

在刚刚过去的11月,俄罗斯前国防部长因腐败被免职,前农业部长身陷腐败丑闻,多名高官被捕和解职,俄罗斯国家媒体也将聚光灯对准了这些涉腐高官。在这场风暴中,普京总统扮演了反腐斗士的角色,也挽救了自己下降的支持率。近年来俄罗斯出台不少反腐法案,但收效不佳,这一次普京的反腐风暴能走出这样的怪圈吗?



今年9月12日,俄罗斯总统普京和国防部长谢尔久科夫在参观克拉斯诺达当地的总统军校时,两人还相谈甚欢。

普京够狠 反腐败先拿国防部长开刀

掀起11月反腐风暴 前防长、前农业部长等多名高官落马

纪录片揭前农业部长丑闻

今年11月,俄罗斯掀起了一股不同于往常的“反腐风暴”,这一话题几乎占据了俄罗斯主流媒体的头条。11月初,前国防部长谢尔久科夫因涉嫌腐败被普京“火速”解职。11月27日,俄罗斯国家电视台播出纪录片,将前农业部长斯克伦尼克推上了腐败丑闻的风口浪尖。

前农业部长斯克伦尼克目前在法国居住,遭到曝光后,她一直在竭力向媒体澄清,坚称在农业部工作期间,并未发生过侵吞公款案件。

对于自己在法国拥有房产一事,她表示这是合法购买的。但俄罗斯媒体举出很多反例,比如她的哥哥依靠她攀上高位等。

被这股“反腐旋风”刮倒的还有俄前地区发展部副部长、滨海边疆区政府主席帕诺夫,和负责研制卫星导航系统的航天署空间系统公司总经理乌利奇奇,以及数名国防部高官,他们不是被解职就是被逮捕。

普京支持率回升至50%

关于此次普京掀起的“反腐风暴”,一些俄罗斯媒体认为是由于普京的支持率走低,至少这是原因之一。莫斯科大学博士刘乾认为,这样大规模的反腐败行动,毫无疑问地受到了总统普京的支持,或者是由他本人发起的。因为腐败问题已经开始威胁到现政权的稳定,甚至普京本人的支持率。得益于

这场反腐败运动,从11月初将谢尔久科夫解职以来,普京的个人形象已经开始得到提升。只要这场反腐败斗争持续下去,普京将能够保证稳赢不输。

全俄舆论调查中心的数据显示,11月上旬普京的支持率为45%至50%,而1月至8月普京的支持率曾从44%跌至37%。

难以根除的腐败文化

腐败是俄罗斯一直无法治愈的顽疾,200年前俄著名历史学家卡拉姆津就曾以戏谑的口吻调侃腐败者,到如今,10个俄罗斯人中仍有9人会认为,腐败是这个国家最大的问题。

《俄罗斯头条新闻》认为,腐败似乎成为一种必须接受的俄罗斯文化。透明国际2011年全球清廉排行榜上,俄罗斯排在143位,仅仅领先于利比亚、伊拉克等国家。俄罗斯学者认为,腐败已威胁到俄

罗斯国家利益。

2011年7月,时任总统梅德韦杰夫一语道出了俄罗斯的腐败问题。“我们国家的青年人特别想当官。这让我很不安。青年人热衷于成为公务员。为什么?是因为这个工作很体面吗?不,似乎不完全是这样。工资很高吗?一点也不高。那是为什么呢?因为这是快速致富的手段。”

屡次反腐为何不奏效

面对腐败,多年来,俄罗斯政府一直不乏打击举措,但总是“雷声大雨点小”。2008年12月,出台的《反腐败法》规定国家公务员及其配偶、子女必须向税务机关提交收入财产信息。

5个月后,梅德韦杰夫和普京亲率副总理、部长等一众高官在政府网站“晒”收入。2010年4月,梅德韦杰夫又下令公布政府官员的纳税清单。今年3月,梅德韦

杰夫又颁布了新的反腐法案。

社科院俄罗斯问题专家姜毅表示:“俄罗斯这些年来的反腐制度设置是很重要的环节,但更重要的是如何落实。此次俄罗斯反腐风暴是否真的能够起到很大效果,还要继续观看。另外,俄罗斯腐败问题的原因很多,其中一个就是行政权力大。如果行政权力没有节制和弱化,尽管有各种制度和所谓的风暴,还是难逃腐败。”



斯克伦尼克(现居法国)
前农业部长
被国家电视台曝光涉嫌贪腐



乌利奇奇(解职)
航天署空间系统公司总经理
涉嫌挪用2.1亿美元科研经费



帕诺夫(被捕)
前地区发展部副部长
涉嫌贪污今年APEC峰会拨款

大事记

俄11月反腐风暴

●11月6日

总统普京“迅速”地解除了前国防部长谢尔久科夫的职务。随后,俄武装力量总参谋长马卡罗夫和国防部两名副部长也被解职。10月,俄国防服务公司被查出挪用国防预算用于房地产买卖。

●11月10日

俄罗斯前地区发展部副部长、滨海边疆区政府主席帕诺夫被捕。其在筹办今年APEC峰会期间,涉嫌贪污、违法使用联邦预算拨款,以及操控竞标。

●11月19日

俄航天署空间系统公司总经理乌利奇奇被解职,涉嫌非法挪用65亿卢布(约合2.1亿美元)科研经费。

●11月27日

俄罗斯国家电视台播出纪录片,指责前农业部长斯克伦尼克任人唯亲,侵吞390亿卢布(约合12.6亿美元)联邦预算款。

●11月28日

俄联邦侦查委员会表示,俄国防服务公司腐败案造成的损失超过67亿卢布(约合2.17亿美元)。

相关新闻

国际组织发布全球清廉报告 北欧靠前、朝鲜和索马里垫底

国际非政府组织“透明国际”4日公布年度《清廉指数》报告,其中北欧国家排名均较靠前,而阿富汗、朝鲜和索马里则位居排行榜倒数第一。

得分决定一国或地区的清廉程度,得分越高越清廉,反之亦然。报告显示,丹麦、芬兰、新西兰3国均获得90分的高分,因此同获排名第一的位置。而排名前十的国家还包括瑞典(88分)、新加坡(87分)、瑞士(86分)、澳大利亚(85分)、挪威(85分)、加拿大(84分)、荷兰(84分)、冰岛(82分)。中国香港以77分排在第14位。

而垫底排在174位的3个国家均只获得了8分。这3个国家为阿富汗、朝鲜、索马里。

据公开资料显示,“透明国际”成立于1993年,是一个总部设在德国柏林的非政府、非盈利、国际性的民间组织。它以推动国际与各国反腐败为活动宗旨。该组织每年定期发布全球各国家、地区的腐败指数,近年来在国际政治和社会生活中的影响很大。综合《新京报》、《环球时报》